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جهان نما

بامداد دیروز )یکشنبه( وزارت خارجه آمریکا اعلام 
کرد که توافق آتش‌بس در سودان ۴۸ ساعت پس از 
امضا اجرایی می‌شود و ممکن است با موافقت ارتش 
و نیروهای واکنش سریع تمدید شود. وزارت خارجه 
عربستان نیز شامگاه شنبه اعلام کرد طرفین درگیر 
در سودان توافقنامه‌ای برای آتش‌بس هفت روزه و قابل 
تمدید در جده امضا کردند. به گزارش اسپوتنیک، در 
بیانیه وزارت خارجه آمریکا آمده است: این توافق شامل 
توافق طرف‌های درگیر برای تسهیل تحویل و توزیع 
کمک‌های بشردوستانه، احیای خدمات اولیه و خروج 
نیروها از بیمارستان‌ها و تاسیسات عمومی است. این 
بیانیه می‌افزاید: این توافق شامل تسهیل عبور و مرور 
امن عوامل بشردوستانه و دسترسی به کالاهای ضروری 
است که امکان انتقال بدون مانع آنها را فراهم می‌کند. در 
این بیانیه اشاره شده است که دو طرف متعهد شدند که 
در طول ۴۸ ساعت قبل از آغاز آتش‌بس بشردوستانه به 

دنبال دستاوردهای میدانی نباشند. آنتونی بلینکن، 
وزیر امور خارجه آمریکا نیز اعلام کرد که با عبدالفتاح 
البرهان، رئیس شورای حاکمیتی سودان، مذاکرات 
جاری برای دستیابی به یک آتش بس موثر کوتاه مدت را 
بررسی کرده است. بلینکن در توییتی در حساب کاربری 
خود نوشت: با رئیس شورای حاکمیتی سودان درباره 

دستیابی به یک آتش‌بس کوتاه‌مدت صحبت کردم.

موافقت طرفین درگیری در سودان با آتش‌بس ۷ روزه
خبر

وزارت نفت و معادن یمن اعلام کرد، تفاهم‌نامه‌ای 
را با شرکت آنتون و نماینده دولت چین برای 
سرمایه‌گذاری در حوزه اکتشاف نفت جمهوری یمن 
امضا کرده است. شبکه المسیره گزارش داد که وزارت 
نفت و معادن دولت صنعا وابسته به انصارالله یمن، 
یادداشت تفاهم با شرکت  آنتون و نماینده دولت 
چین برای سرمایه‌گذاری در حوزه اکتشاف نفت در 
یمن امضا کرد. این اولین‌بار است که انصارالله از زمان 
کنترل صنعا )پایتخت یمن( در ۲۱ سپتامبر ۲۰۱۴، 
از امضای توافقنامه با یک طرف خارجی خبر می‌دهد. 
این یادداشت تفاهم پس از مذاکرات و هماهنگی‌های 
فراوان با چندین شرکت خارجی برای ترغیب آنها 
به سرمایه‌گذاری در این زمینه صورت گرفت. احمد 
دریس، وزیر نفت و معادن دولت انصارالله گفت: 
مذاکرات زیادی با چندین شرکت بین‌المللی برای 
ورود به حوزه اکتشاف نفت در یمن در حال انجام 

است. وزیر نفت و معادن ضمن استقبال از شرکت‌های 
سرمایه‌گذاری در حوزه اکتشاف نفت در یمن، بر تمایل 
خود به ارائه تسهیلات برای تشویق سرمایه گذاران 
تاکید کرد. وی از شرکت‌های سرمایه‌گذاری خواست 
تا از یمن بازدید کنند تا پتانسیل‌ها، فرصت‌های 
سرمایه‌گذاری، مزایا و امکاناتی را که سرمایه‌گذاری 

آنها از آن برخوردار خواهد شد، ببینند.

خبر

توافق دولت صنعا و چین برای اکتشاف نفت

دبیرکل سازمان ملل دیروز )یکشنبه( تاکید کرد، 
زمان اصلاح شورای امنیت و نظام مدیریت پولی برتون 
وودز فرا رسیده است. به گزارش رویترز، آنتونیو گوترش، 
دبیر کل سازمان ملل، در سخرانی در حاشیه نشست 
سران کشورهای گروه هفت در شهر هیروشیمای ژاپن 
گفت، اکنون زمان آن است که هم شورای امنیت سازمان 
ملل و هم نظام مدیریت پولی مشهور به برتون وودز  با 
هدف تطبیق پیدا کردن با واقعیت‌های جهان امروز 
اصلاح شوند. گوترش در سخنرانی در یک کنفرانس 
مطبوعاتی در هیروشیمای ژاپن، محل برگزاری اجلاس 
سران گروه هفت گفت، هر دوی این نهادها بازتاب 
دهنده روابط قدرت در سال ۱۹۴۵ بوده و نیاز دارند که 
به‌روزرسانی شوند. دبیرکل سازمان‌ملل تصریح کرد: 

معماری مالی جهانی منسوخ شده، ناعادلانه و ناکارآمد 
است. او اضافه کرد: این معماری در مواجهه با شوکهای 
اقتصادی حاصل از کرونا و حمله روسیه به اوکراین، 

نتوانسته کارکرد داشته باشد.

وزیر امنیت داخلی اسرائیل دیروز -یکشنبه- بار دیگر 
به صحن مسجد الاقصی یورش برد. به گزارش ایلنا به نقل 
از اسپوتنیک، »ایتمار بن گویر«،  در محاصره نیروهای 
امنیتی به صحن مسجد الاقصی اهانت کرد. تصاویری از بن 
گویر در مسجد الاقصی منتشر شده که در میان حفاظت 
شدید امنیتی قرار دارد. در همین ارتباط، سخنگوی 
جنبش حماس تاکید کرد که‌ یورش »ایتمار بن گویر«، 
وزیر امنیت داخلی رژیم صهیونیستی به مسجد الاقصی 
نشان‌دهنده عمق خطری است که مسجد تحت حاکمیت 
دولت فاشیست این رژیم با آن روبروست. »محمد حماده«، 
گفت: »هجوم وحشیانه بن گویر وزیر امنیت داخلی رژیم 
صهیونیستی به همراه گروهی از شهرک‌نشینان افراطی به 
صحن مسجدالاقصی نشان‌دهنده عمق خطر این دولت 

فاشیست و گستاخی وزرای راست افراطی آن است.« 
تشکیلات خودگردان فلسطین نیز پیش از این نسبت به 
تبعات یورش وحشیانه بن‌گویر به مسجد الاقصی هشدار 

داده بود.

دبیرکل سازمان‌ملل:

زمان اصلاح شورای امنیت فرا رسیده است
سخنگوی حماس واکنش نشان داد

یورش مجدد وزیر امنیت داخلی اسرائیل به صحن مسجدالاقصی

در نشست سران گروه هفت مطرح شد؛ 
 تاکید جو بایدن 

بر ادامه حمایت از اوکراین
نشست گروه هفت در ژاپن به پایان خود نزدیک 
می‌شود و حالا سران کشورهای عضو این گروه در 
حال اظهارنظرهای متفاوت هستند. جو بایدن، 
رئیس جمهوری آمریکا در نشست خبری خود در 
ژاپن که عمدتا بر حمایت از اوکراین تمرکز داشت، 
گفت: آمریکا کمک‌های امنیتی، بشردوستانه و 
اقتصادی به اوکراین را ادامه می‌دهد و تا زمانیکه لازم 
باشد، در کنار این کشور می‌ایستیم. آمریکا به همراه 
متحدانش به دنبال آموزش خلبان‌های اوکراینی 
است تا آنها بتوانند از نسل چهارم جنگنده‌های 
اف-۱۶ استفاده کنند. او همچنین گفت: ما به 
دنبال جدا شدن از چین نیستیم، بلکه به دنبال 
کاهش خطرات در روابطمان هستیم. بایدن در ادامه 
صحبت‌هایش به تایوان اشاره کرد و گفت که آمریکا 
پیش‌بینی نمی‌کند که تایوان اعلام استقلال کند 
اما به حمایتش از این جزیره خودگردان برای قرار 
دادن آن در موقعیتی که بتواند از خودش دفاع کند، 

ادامه می‌دهد.
رئیس‌جمهوری آمریکا همچنین در بحبوحه 
گفت‌وگوها درباره افزایش سقف بدهی‌های دولت 
واشنگتن افزود: نکول بدهی‌ها یک گزینه نیست 
و تمامی رهبران کنگره باید به تعهدات خود عمل 
کنند. این رئیس جمهوری دموکرات آمریکا 
همچنین افزود، می‌توان درباره افزایش محدودیت 
سقف بدهی‌های دولت ایالات متحده به توافق رسید. 

بایدن در ادامه گفت، انتظار دارد که روابط بین 
آمریکا و چین که در پی ساقط کردن یک بالون 
جاسوسی چینی در حریم هوایی آمریکا متنشنج 
شده بود، رو به بهبود برود. وی همچنین افزود، به 
دلیل اینکه پکن در حال گسترش و تقویت ارتش 
خود است، واشنگتن مایل به تجارت برخی اقلام با 
چین نیست و ادامه داد: ما امنیت بیشتری داریم، 
همه ما در مورد ساخت ارتش چین صحبت کرده‌ایم. 
این کشور در حال تقویت ارتش خود است و به همین 
دلیل من به صراحت اعلام کردم که آمادگی تجارت 

برخی کالاها با چین را ندارم.
رئیس جمهوری آمریکا در بخش دیگری از 
صحبت‌هایش با اشاره دوباره به اوکراین ادامه 
داد، بعید است جنگنده‌های اف-۱۶ که توسط 
اهداکنندگان غربی برای اوکراین تامین می‌شوند در 
ضد حمله پیش‌بینی شده کی‌یف مورد استفاده قرار 
گیرند. به گفته او، این جنگنده‌ها به کی‌یف در حفظ 
باخموت کمک نمی‌کنند. بایدن افزود: همچنین 
من از زلنسکی تضمین گرفته‌ام که اوکراین از این 
جنگنده‌ها برای پیشروی در قلمروی جغرافیایی 
روسیه استفاده نمی‌کند. رئیس جمهوری آمریکا در 
ادامه تاکید کرد: ولادیمیر پوتین نمی‌تواند اراده ما را 
در حمایت از اوکراین متزلزل کند. توانایی اوکراین 
برای دفاع از خود برای پایان دادن به این جنگ برای 

همیشه و از طریق دیپلماسی ضروری است.
در ادامه اظهارنظرها جاستین ترودو، نخست‌وزیر 
کانادا طی نشست گروه ۷ در هیروشیما ضمن 
حمایت از ولودیمیر زلنسکی، رئیس‌جمهوری 
اوکراین، در یک کنفرانس خبری به خبرنگاران 
گفت: وقتی صحبت از حمایت از اوکراین می‌شود، ما 
همیشه به دنبال انجام کارهای بیشتر هستیم. ترودو 
و سایر رهبران کشورهای گروه ۷ که شامل ایالات 
متحده، ژاپن، آلمان، بریتانیا، فرانسه، ایتالیا است، 
پیام واضحی به روسیه درخصوص حمایت راسخ 
از اوکراین ارسال کردند. نخست‌وزیر کانادا در پاسخ 
به سوالی مبنی بر آموزش ارتش اوکراین، گفت: 
کانادا به آموزش سربازان اوکراینی ادامه خواهد 
 داد و احتمالا این کار را برای خلبانان این کشور هم 

انجام دهد. 
همچنین ریشی سوناک، نخست‌وزیر انگلیس 
گفت، از بابت توافق گروه متحدان اوکراین بر سر 
اهمیت ارائه تجهیزات نظامی پیشرفته مورد نیاز به 
ولودیمیر زلنسکی رئیس جمهور اوکراین خرسند 
است. زلنسکی دیروز )یکشنبه( در هیروشیمای ژاپن 
نشست‌هایی را با رهبران کشورهای غربی بزرگ دارد. 
او بعد از مجوزی که جو بایدن، رئیس جمهور آمریکا 
به متحدان غربی برای دادن جنگنده‌های پیشرفته 
اف-16 به اوکراین داد در آستانه برآورده شدن یکی 
از مطالباتش از متحدان غربی خود برای دریافت این 
جنگنده‌ها قرار دارد. دفتر نخست‌وزیر انگلیسی اعلام 
کرد، ریشی سوناک، زلنسکی را در جریان پیشرفت 
بسیار مثبت حاصل شده درخصوص موضوع 

جنگنده‌ها قرار داد.

فرشاد گلزاری

از انعقاد پیمان ابراهیم حدود سه 
سال می‌گذرد و هنوز هم تل‌آویو به 
دنبال وسعت دادن به این توافق در 
تمامی جهات است. اینکه مصر و 
اسرائیل در سال 1979 میلادی با 
یکدیگر کمپ‌دیوید را امضا کردند 
و سپس اردن با اسرائیل توافق صلح 
را در سال 1994 با میانجیگری بیل 
کلینتون، رئیس جمهوری وقت ایالات 
متحده به امضا رساند، نشان از این 
دارد که تل‌آویو از گذشته تاکنون 
به دنبال ایجاد روابط و در امتداد آن 
کسب امنیت محیطی برای خود بوده 
و حالا هم این روند ادامه دارد. در 
سال 2020 میلادی زمانی که دونالد 
ترامپ، رئیس‌جمهوری سابق آمریکا 
از توافق امارات و بحرین با اسرائیل خبر 
داد، تا هفته‌ها بعد این موضوع به عنوان 
تیتر یک اخبار در رسانه‌های جهان 
مورد تحلیل و بررسی قرار می‌گرفت؛ 
چراکه دنیا یکباره شاهد تکرار یک 
کمپ دیوید دیگر بود که 26 سال بعد 
از توافق اسرائیل و اردن رخ داد. آنچه در 
این میان مهم به نظر می‌رسد این است 
که عمان هم کشوری بود که در زمان 
حیات سلطان قابوس، میزبان بنیامین 
نتانیاهو، نخست‌وزیرفعلی اسرائیل 
بود. اگرچه نتانیاهو به مسقط سفر 
کرده بود، اما محافظه‌کاران عمان به 
این نتیجه رسیده بودند که نباید خبری 
از توافق این کشور با تل‌آویو منتشر 
شود، اما همان مانور رسانه‌ای نتانیاهو 
با محوریت اینکه بگوید با عمانی‌ها در 
ارتباط بوده، برای او و هم‌قطارانش در 
اراضی اشغالی کافی بود. در ادامه این 
روند مراکش، سودان و حتی پادشاهی 
بوتان هم به قطار عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل پیوستند ولی همچنان سوال 
بزرگ این است که تکلیف عربستان 
سعودی در این پرونده چه می‌شود؟ 
بدون شک آرزوی نتانیاهو و تمام 
سیاستمداران و ژنرال‌های اسرائیلی 
این است که یک روز رسانه‌های دنیا 
خبر عادی‌سازی روبط ریاض با تل‌آویو 
را با تیتر درشت در صفحه نخست 
خود درج کنند و آنگاه بتوانند از طریق 

خاندان سعودی این روابط را میان 
تمام کشورهای عربی- اسلامی توسعه 
دهند. در این میان باید توجه داشت 
که اساساً در درون عربستان کسی 
نمی‌خواهد مسئولیت عملیاتی شدن 
این سناریو را به عهده بگیرد، جز 
محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان 
سعودی که چند روز پیش با بشار 
اسد، رئیس‌جمهوری سوریه دیدار 
کرد. بسیاری از تحلیلگران سیاسی در 
غرب و حتی در برخی از محافل شرقی 

معتقدند که ایالات متحده با حفظ 
ولیعهد سعودی در رأس قدرت، به 
دنبال کسب منافع حداکثری در ریاض 
است. ممانعت از شرق‌گرایی اعراب 
و جلوگیری از نفوذ بیش از حد چین 
و روسیه در منطقه و نیز بسترسازی 
داخلی و خارجی برای عادی‌سازی 
روابط با اسرائیل از جمله این منافع 
است. این اقدامات البته صرفاً قرار 
نیست منافع اسرائیل در عربستان را 
تامین کند بلکه در این میان ایالات 
متحده به رهبری جو بایدن هم به 
دنبال آن است تا از این رونده مهم 
برای خود اهرم‌هایی را جهت استفاده 
در سیاست داخلی ایالات متحده 

مهیا کند. 

تعجیل    هدفمند 
در تل‌آویو   و    واشنگتن

چد روز پیش منابع خبری اسرائیل 
اعلام کردند که مسئولان ارشد 
آمریکایی می‌گویند، واشنگتن برای 
پیشبرد توافق عادی‌سازی روابط 
میان اسرائیل و عربستان تا پایان سال 

جاری میلادی تلاش می‌کند؛ چراکه 
نگران احتمال تأثیر انتخابات آمریکا 
بر آینده جو بایدن، رئیس‌جمهور 
فعلی این کشور است. به گفته این 
مسئولان توافق عادی‌سازی روابط با 
اسرائیل تا زمانی که بایدن در کاخ‌سفید 
است به نفع عربستان است؛ چراکه 
با این روش این اقدام از حمایت دو 
حزب جمهوریخواه و دموکرات و 
مشروعیت گسترده‌تری در آمریکا 
برخوردار خواهد شد. به ویژه اینکه 
چنین توافقی شامل اقداماتی از سوی 
آمریکا در قبال عربستان خواهد بود 
که احتمالاً مردم آمریکا آن را تأیید 
نکنند. مسئولان ارشد آمریکایی اعلام 
کردند، یکی از مهم‌ترین موانعی که 
بر سر راه توافق جامع میان واشنگتن، 
عربستان و اسرائیل وجود دارد مربوط 
به درخواست عربستان برای تقویت 
همکاری نظامی با آمریکا و دستیابی به 
سامانه‌های سلاح پیشرفته آمریکایی 
است. مسئولان اسرائیلی و آمریکایی 
می‌گویند، مانع بزرگ دیگر درخواست 
محمد بن سلمان، ولیعهد عربستان 

برای حمایت آمریکا از برنامه هسته‌ای 
عربستان شامل غنی‌سازی اورانیوم 
در خاک این کشور است. همچنین 
عربستان اعلام کرده که بدون هیچگونه 
پیشرفتی در روند صلح میان اسرائیل و 
فلسطین عادی‌سازی روابط با اسرائیل 
را نمی‌پذیرد. این سه محور اگرچه 
نشان می‌دهد ریاض به این راحتی 
قرار نیست با اسرائیل وارد صلح شود، 
اما به نظر می‌رسد تل‌آویو در این میان 
به گونه‌ای دیگر موضوع را تفسیر 
می‌کند. نکته قابل‌توجه این است که 

اسرائیل در شرایط فعلی که نتانیاهو 
در حال راهبری سیاست‌های داخلی 
و خارجی آن است، یک بحران داخلی با 
چاشنی فلسطین و همچنین اختلافات 
داخلی را تجربه می‌کند. از یک سو 
هر چند هفته یکبار درگیری میان 
جریان‌های فلسطینی و ارتش اسرائیل 
بالا می‌گیرد و سپس فروکش می‌کند و 
از جهتی دیگر نخست‌وزیر اسرائیل در 
حال باج دادن به هم تیمی خود یعنی 
ایتمار بن‌گویر، وزیر امنیت داخلی 
کابینه وی است که حالا تمام جهان او 
را به خاطر لشگرکشی به قدس ملامت 
کرده‌اند. طبیعی است که نتانیاهو 
برای آرام کردن اوضاع در داخل و 
خارج از مرزهای خود در منطقه، به 
عادی‌سازی روابط با عربستان چشم 
دوخته است؛ اما در این میان سخنان 
اخیر وزیر خارجه اسرائیل هم مهم 
تلقی می‌شود. الی کوهن در مصاحبه 
با روزنامه اورشلیم پست گفت که یکی 
از زمینه‌هایی که ما در آن تلاش زیادی 
می‌کنیم عادی‌سازی بیشتر با جهان 
عربی و اسلامی است. او در جای دیگری 
از سخنانش اعلام کرد که موضوع 
درباره صلح با ریاض »اگر« نیست 
بلکه مساله »زمان« این اقدام است؛ 
چراکه ما و عربستان منافع مشترکی 
داریم! اینکه منافع مشترک موردنظر 
کوهن چیست، مشخص نبوده اما افشا 
کرده که شخصیت‌های مهم دولت 
جو بایدن، رئیس‌جمهوری آمریکا و 
لیندسی گراهام، سناتور آمریکایی با 
محمد بن‌سلمان، ولیعهد عربستان 
درباره صلح با اسرائیل صحبت کردند. 
او در این مصاحبه اضافه می‌کند که 
توافق‌های زیادی در راه است، از جمله 
با کشورهایی مثل نیجر، موریتانی، 
سومالی، جیبوتی، مالزی و اندونزی 
و پیام ما به این کشورها این است که 
توافق‌های ابراهیم مفید بودن صلح با 
اسرائیل را ثابت کرده است! با نگاهی 
به این اظهارات و داده‌هایی که از سوی 
مقامات ایالات متحده مطرح شده، 
می‌توان اینگونه نتیجه گرفت که 
عادی‌سازی روابط عربستان و اسرائیل 
صرفاً موضوعی نیست که فقط تل‌آویو 
به آن نیاز داشته باشد، بلکه واشنگتن 
و شخص بایدن هم از منظر داخلی و 

انتخابات به آن نیازمندند. 

تکاپوی واشنگتن و تل‌آویو برای عادی‌سازی قطعی روابط عربستان و اسرائیل؛

تلاش برای کسب دست برتر منطقه‌ای

واشنگتن معتقد است یکی 
از مهم‌ترین موانعی که بر 
سر راه توافق جامع میان 
واشنگتن، عربستان و 

اسرائیل وجود دارد مربوط 
به درخواست ریاض برای 
تقویت همکاری نظامی 
با آمریکا و دستیابی به 

سامانه‌های سلاح پیشرفته 
ایالات متحده است

الی کوهن، وزیر خارجه 
اسرائیل در مصاحبه با 
روزنامه اورشلیم پست 
گفت که موضوع درباره 

‌صلح با ریاض »اگر« 
‌نیست بلکه مساله 

»زمان« این اقدام است؛ 
چراکه ما و عربستان منافع 

مشترکی داریم!


